

陕西省宝鸡市渭滨区2022届高三下学期历史4月高考模拟试卷

选择题：本题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 单选题

《后汉书·舆服志》：“夫礼服之兴也，所以报功彰德，尊仁尚贤。故礼尊尊贵贵，不得相逾，所以为礼也。非其人不得服其服，所以顺礼也。”由此可知，汉代（ ）

- A. 官场腐败现象得到遏止 B. 社会生活体现传统观念 C. 世家大族势力严重削弱
D. 皇权受到礼制思想制约

2. 单选题

秦朝时期，在入多地少的狭乡，其授田通常为户百亩，甚或更少；但在地广人稀的地区，特别是在南方所谓“新地”，比如洞庭郡，其授田似乎没有限额，且授田税率也较中原为低。这一做法（ ）

- A. 促进了人口大规模南迁 B. 提高了基层治理的能力 C. 扩大了秦朝的统治区域
D. 体现了因地制宜的原则

3. 单选题

宋人孟元老在《东京梦华录·民俗》中写道：“其士、农、工、商，诸行百户，衣装各有本色，不敢越外。”据史料考证，宋代官府逐渐允许工商阶层服紫，工商阶层也可以通过科举做官，有些经济方面的重大问题，官府还召集商人到政事堂征询意见。这表明宋代（ ）

- A. 重农抑商政策明显松弛 B. 科举制推动社会风尚变化 C. 社会阶层流动频繁
D. 经济发展影响等级观念

4. 单选题

1866年，清廷发生“同文馆之争”。奕訢奏请在京师同文馆中添设“天文算学馆”，拟在科举制名下的秀才、举人中招生，之后引发倭仁为代表的顽固派反对，倭仁强调“西学”可以由外省的俗人去讲，京城的士大夫、官宦和皇帝千万不能讲。这场争论（ ）

- A. 反映出人们渴望新社会 B. 为新思想的传播提供了契机 C. 促使西学深入人心
D. 动摇了传统思想的正统地位

5. 单选题

民国元年，北京《大自由报》刊登此类广告：启者民国共和告成，国民剪发易服以壮我国气象一新。本主人……由上海特聘高等裁剪名师，专做西式各种改良便服……凡士商各界请一试之，方知予言不谬。

材料说明（ ）

- A. 政府主导社会习俗变革 B. 营销策略冲击人们的价值观 C. 经济发展引起社会观念变动
D. 广告营销契合时代潮流

6. 单选题

有学者指出，古代雅典喜剧清晰地反映出公民气质上的变异：旧的喜剧彻底地属于政治性，它在舞台上批评并讽刺城邦国家的生活；但新的喜剧则在私人和家庭生活里寻找资料，它表现在烹调、鱼价格、悍妻和庸医这些材料上。该学者旨在说明（ ）